

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással). Szerkesztéseni hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelőt. Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Levegő, mely milliók lelkébe iruott

A kilenc ismert katolikus kör-életi vezető által Mindszenty József esztergomi bíboros érsekhez intézett levele ószintén feltárja azt az áldatlan helyzetet, mely Mindszenty bíboros magatartása következtében Magyarországon keletkezett.

Ez a levél és a benne foglalt vitathatatlan tények fénylik azok szemébe is, akik eddig bizonyos elítéltséggel viselkedtek és nem láttak tisztán a dolgokat és eseményeket. A levél alairói mindnyájan hitű katolikusok, kik a magyar közéletben kimarogó szerepet játszanak és fontos pozíciókat töltenek be. Bizonyos, hogy mélyeséges honfit és hitbeli aggodalom adta kezükbe a tollat és készítette őket arra, hogy szinte az u. o. pillanatban a békés megoldás lehetőségének elérését megkíséreljék.

Mély visszhangot keltett a katolikus közvéleményben ez a levél és bizonyos, hogy annak igazságtalanságai elől nem zárkoztak el egyetlen tárgyilagosságon gondolkodó ember sem.

A mai áldatlan helyzetért valóban Mindszenty bíboros érsek felelős, mert tény igaz, hogy az ő magatartása kényszerítette meg a katolikus egyház és a demokratikus magyar állam között a békés és mindkét félre áldásos viszony kijelölését.

A tények hosszú sora igazolja, hogy a népi demokrácia, annak kormányzata és alkotó pártjai barátságosan közeledtek az egyházak felé. Kezdetből fogva féltő gonddal ügyeltek arra, hogy semmi se sértse, vagy akadályozza a vallásos életet. Múltán mutat rá a kilenc katolikus vezető levele, hogy népszerűsége kezdetől fogva biztosította a vallásos élet teljes szabadságát, megnyitotta és jórésben újraépítette a fasiszták által bezárt, vagy általuk felrobbantott templomokat, biztosította az istentiszteletek, körmenetek és egyéb vallási megnyilvánulások szabadságát. Mindezek mellett valamennyi magyarországi egyházzal a méltányosság szellemében falkadó kétoldali megegyezésre törekedett.

Ha visszatekintünk a felszabadulás óta eltelt immár négy esztendőre, láthatjuk, hogy a vallásos élettel szemben még azok is a legnagyobb türelemmel és megértéssel viselkedtek, kik a materializmus hívei és nem tartozik feladataik közé a vallásos élet elősegítése. A magyar népi demokrácia templomot épített, harangokat üttetett, helyreállította az istentiszteletekre szentelt hajlékok szarait. Munkások jártak elől jó példával, a munkások pártja segítette elő a restaurálást nem egy helyen.

A megértő gesztusok hatásán azonban mindjárt kezdetben lefontotta a magyarországi katolikus egyház fejének elzárkózása és mindinkább ellenségesé váló magatartása. Amikor az egész ország népe az újraépítés lázában égett és a demokratikus vívmányok megőrsítésén fáradozott, akkor Mindszenty bíboros érsek szembehelezkedett egész demokratikus rendszerekkel. A leppangó reakció és ellenforradalmi szellem tüzelváltottak fel magatartása nyo-

Dobi István: A népi demokrácia tágra nyitotta a kapukat a dolgozó parasztság előtt! Nagy lelkesedés közepette alakult meg a Magyar Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége

Nagyjelentőségű fordulat következett be a magyar parasztság életében, új fejezete kezdődött annak, a nagy harcnak, amely a felszabadulás óta a győzelmei sorozatát jelenti a föld dolgozó népe számára. Az UFOSZ és FEKOSZ egyesüléséből létrejött az új paraszti tömegszervezet, a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége. Megvalósult a parasztság réger sürgetett érdekvédelmi szerve, végre lehetőséget nyílt, hogy súlyának megfelelő szerepet kapjon a nemzet életében.

A dolgozó parasztság felismer- te a szövetség rendkívüli jelentőségét és az UFOSZ-FEKOSZ egyesülését előkészítő nagygyűléseken, valamint a most lezajlott kongresszuson tanúsították azt, hogy megértette a szövetség célkitűzéseit és minden erejével részt kíván venni azok megvalósításában.

Az UFOSZ és FEKOSZ zárókongresszusa

Az UFOSZ közgyűlést szombat délelőtt tartották meg a szegény- parasztok, földmunkások és úgyszólván nagyszámú külföldiek részvételével.

A lelkeshangú közgyűlést Gém Ferenc, az UFOSZ elnöke nyitotta meg, hangsúlyozta, hogy elérkezett az ideje a dolgozó parasztság minden eddiginél nagyobb szövetségé a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségé megalakításának.

Ezután Dögei Imre, az UFOSZ főtitkára mondott beszédet. Vázolta, hogy az UFOSZ eddigi eredményei az állam és a munkásszolgálat legmesszebbmenő támogatásával érte el. A dolgozók életszínvonalának emelése érdekében a mezőgazdaságban is új munkamódszereket és termelő eszközöket kell alkalmazni és a föld dolgozó paraszti mindennemű töké, kiszámányolástól és elvonástól meg kell szabadítani. A dolgozó parasztság széleskörű és parcellákon nem képes, természetesen folytatni, elsőrendű érdeke, hogy saját elhatározásából, önkéntes alapon átterjen a szövetkezési gazdálkodásra, mert csak így veheti fel a versenyt a nagyüzemi gazdálkodás folytató országokkal.

Lelkes tapsok közben fejezte be beszédét Dögei Imre, amely után Bazsó Károly (Borsod megye) szólalt fel.

Ezután a kongresszus határozati javaslatot fogadott el, amely kimondta az UFOSZ működésének

megszűnését és a FEKOSZ-ral egyesítve a dolgozó parasztság egységes és egyetlen nagy szervezetének a Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének létrehozását.

A FEKOSZ küldöttei részéről megfogalmazták az új városokra tervezettermét, a FEKOSZ kongresszus színhelyét.

Erdői Mihály megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a kongresszus lezárja a földmunkásszolgálatnak azt a szakaszát, amely eddig csupán a földmunkások szervezését tűzte ki célul. A FEKOSZ elvégzte feladatát és helyt ad az egységes parasztszervezet megalakításának.

Ezután Rácz Gyula, FEKOSZ főtitkár mondta el beszámolóját. A 425.000 tagot számloló FEKOSZ eredményes munkájára nyújtott visszafizetést. A dolgozó parasztság termelési versenyét megszervezték, a földhasználati rendelkezéseket végrehajtása után 250.000 hold föld került hanyag bérlet kezébe. 30.000 dolgozó paraszt kezébe. Népi demokráciánk fejlődésének döntő szerepét érve szükség van az erők egyesítésére, ezért volt szükséges az UFOSZ és FEKOSZ egyesítése. A szakszervezeti irányvonal továbbra is megmarad, sőt még erősebbé válik a munkásszolgálati va-

A DEFOZS alakuló kongresszusa

Miután az UFOSZ és FEKOSZ közgyűlései kimondták a két szervezet egyesítését, szombat délután a parlamentben ünnepélyes keretek között megnyílt az új, egységes paraszti tömegszervezet: a Magyar Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetségének első kongresszusa. A kongresszus a munkásság és parasztság szövetségének jegyében zajlott le.

Két órakeret legett az ülésterem be Szakassits Árpád köztársasági elnök, a külföttek hatalmas tapsa közepette. Utána Dobi István miniszterelnök, Farkas Mihály, Rajk László, Erdői Ferenc, Kádár János, Ott Károly miniszterek, Anró Antal a Szakszervezeti Tanács főtitkára, Bogárné József polgármester, Gyűgyűsi János a Kisgazda Párt főtitkára és Veres Péter a Nemzeti Parasztpárt elnöke lépett a terembe, valamennyien hatalmas taps közepette.

Gém Ferenc képviselő üdvözölte a megjelenteket s megnyitotta a kongresszust. A külföttek felállva élénkeltek a Himnusz. A kongresszus ezután megválasztotta elnökségét. Dobi István miniszterelnök elnök, a jelenlévők lelkes éljenése és tapsa közepette Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes az MDP főtitkárát választották meg.

Dobi István beszéde

Dobi István miniszterelnök mondott ezután megnyitó beszédet. Foglalkozott a mezőgazdasági dolgozók felszabadulás előtti helyzetével. Akkor az történt, amit az OMGE és a nagybirtokosok parancsoltak. Még a parasztság elégedettségéből is a nagy birtokos, vagy a gazdagabb paraszt húzott hasznát. A demokrácia kormányza, az ünnepatos munkások és dolgozó parasztok milliói semmiféle megalkuvásra nem hajlandók és bárkivel szemben megvédik a demokrácia vívmányait és intézményeit. Az új szövetségben helye van a közöpparasztságnak is. A szövetség megalakulása mutatja, hogy nagyot fordult a világ és a falvakban már nem a holdak száma szerint, hanem az emberek száma szerint, a munkájuk szerint osztják a becsületet.

A parasztság életszínvonalát a felszabadulás óta lényegesen emelkedett. Ez év végére már 12.500 traktor segíti a falvakat és egy-egy negyedik hordai szántottak föl. A jövő év végéig újabb 2000 traktort állítanak munkába. Nagy eredményeket értek el az ültetvényekben is. A termelési eredmények azonban még nem állanak arányban a mezőgazdaság gépesítésével és a dolgozó parasztok erőfeszítésével. Ezen a bajon csak úgy lehet segíteni, ha átterünk a nagyüzemi mezőgazdasági termelésre, aminek útja a szövetkezés. Ehhez a kormány minden támogatást megad, de teljes mértékben érvényesíteni kell az önkéntességet.

A szervezői munkások és dolgozó parasztok lelkes szövetségében nevében folytatja munkáját, elszánt harcot hirdet mindenféle reakció, a korrupcia bünyögatás és az imperialista háborús uszítás ellen. Magasra emeli az zászlót amely alatt a Szovjet-unióval és Sztaalin generalisszimussal az éltükön gyülekeznek a világ összes haladó erői (A küldöttek felállva, percekig tartó viharos lelkesedéssel éltették a Szovjet-uniót és Sztaalin generalisszimust).

A népi demokrácia tágra nyitotta a kapukat a dolgozó parasztság előtt és a kormányzat gondoskodni fog, hogy a kapuk keresztül a fejlődés széles országújjára lépjen. Ezt a célt szolgálja a DEFOZS és erre a munkára hívom fel a dolgozó parasztok millióit.

Kádár János belügy- miniszter beszéde

A miniszterelnök lelkes tapsal fogadott beszédet után nagy ünnepély közepette Kádár János belügyminiszter, az MDP főtitkár helyettese beszélt. Megemlékezett a FEKOSZ félévszázados küzdelmeiről, majd így folytatta:

A DEFOZS a dolgozó parasztság érdekeit van hivatalva képviselői a reakció erőivel szemben. A DEFOZS munkájának elvi, politikai alapját a szocializmust építő, népi demokrácia eszméi képezik. A DEFOZS politikája vezérelvének a munkásság és dolgozó parasztság testvéri szövetségének kell lenni. A kongresszusnak abból a felismerésből kell kiindulnia, hogy a magyar tsu a fejlődéstől nagyon sok tekintetben elmaradt.

lask, vagy hogy nem volt válasz a levélre, de az bizonyos hogy a jó demokráta katolikusok részéről megvan a válasz a lelkében s mind elementárisabb erővel sürgetik az áldatlan állapot megszüntetését követelik lelki és vallási életük nyugalmát, melyet éppen az a magas egyházi tényező nem zavarhat meg, kire biva volna ez a lelki béke és nyugalom.

Gyermekek felvételek Horváth fotóból
Simonffy-utca 1-b.

mán. A kormányzat, a demokratikus pártok, főleg a Független Kisgazda Párt vezetői ismételtén megkísérelték a megegyezést és békés kibontakozást. Újra és újra alkot tülkekre és zárt ajtókra találtak, sőt mindinkább nyilvánvalóvá vált, hogy a nyugati imperializmus, a belső és külső reakció mentására az esztergomi primási székhely.

Az egész ország katolikusága mélyeséges aggodalommal szemléli ezt az állapotot. Mind nagyobb és nagyobb lesz azok tábora, kik hitük órvén nem engedik szembesíltatni magukat

demokratikus rendszerünkkel és igazságokkal, melyeket a szegények Jézus Krisztusa hirdetett. Terjed a felismerés, hogy első sorban az egyháznak árt az a konok magatartás, melyet Mindszenty József követ. Veszélyeztetni és megbontja a hitűkhöz és politikai meggyőződésükhöz egyaránt ragaszkodó katolikus tömegek lelki egységét. Bárki, a leg-egyszerűbb ember is lemerülhet hogy milyen károkat okozott már eddig is a katolikus egyház és az állam közötti megegyezés hiánya, a katolikus pedagógusok ezreit áttette el a Mindszenty József részéről való mevet elzár-

közös a tanítás lehetőségétől, a katolikus hívek milliói állítja nehéz válság elé, veszélyeztetni elemi érdekeiket. Fajdalmasan látják a katolikus hívek, hogy miként válik szent hitük a reakció eszközevé és mind többen és többen fejezik ki ez ellen a folyamat megindítója ellen tiltakozásukat.

Ami százazra és százazra éreznek, híven fejezi ki a kilenc katolikus vezető férfi levele, mely még november 20-án kelt, de csak most hozták nyilvánosságra. Nem tudjuk, mi volt a vá- a haladásnak azokkal a szocialis-

"aki bírja marja" kapitalista av...
A falvakban még érvényesül a...
és még a dolgozó parasztek so...
raiban sokan vannak, akik ak...
ratlanul a falu kapitalistáinak, a...
kulákoknak járnak kedvében.
Felfogásunk az, hogy a dolgozó...
parasztek milliói tömegének...
kell boldog és virágzó életet te...
remteni. Ezt csak a falu dolgozó...
népének összefogásával érhetjük...
el. El kell érünk hogy keve...
sebb emberi kinődással, több...
technikával és géppel többet és...
jobbát tudjon a mezőgazdasá...
gunk, dolgozó parasztságunk...
termelni. Csak a föld társas meg...
művelése vezethet erre az er...
ményre.

Biztosak vagyunk abban,
hogy a mi dolgozó parasztsá...
gunkban a haladás eszmája és a...
saját felemelkedése alapján önkén...
tesen lép a haladás, a szöve ke...
zés, a föld társas megművelés...
nek az útjára. A szövetség egyik...
hivatása, hogy a falu dolgozó né...
Csala István a kis- és középparasztság helyéről

Csala István földművelésügyi...
miniszter a Független Kisgazda...
Párt nevében üdvözölte a kongre...
sszust. Kiemelte hogy külö...
nös jelentőségű a tömegszervezet...
megalakulása a középparasztság...
megalakulása szempontjából.
Középparasztságunknak világo...
san kell látni, hogy helyük nem...
a hátrahagyottoké, hanem a dol...
gozókkal mellett van. Világosan lá...
nunk kell hogy felelősségük...
együttel utja a szövetkezés. Ha...
Minden az akarjuk dolgozó pa...
rasztságunk felelősségét, ak...
kor elmarad a mezőgazdaságu...
hat a kor következményeinek meg...
feleltetését kell szervezni. A mi...
feladatunk, hogy erősítsük a...
munkásság és dolgozó parasz...
ság szövetkezését. Innen hívom...
fel az ország dolgozó kis- és kö...
zépparasztságát, különösen a...
Kisgazdapárt szervezetét, hogy...
minden erejükkel támogassák a...
Dolgozó Parasztek és Földmün...
kások Országos Szövetségét.

Rácz Gyula reierátuma

Azután Rácz Gyula mondta el...
a referátumát. Beszédében rámuta...
tott arra, hogy a dicsőséges Szov...
jetunió felszabadító csapatai a...
népeinyomó Horvát-rendszer meg...
semmisítésével lehetővé tették,
hogy a dolgozó parasztság m...
ga dicsőn sorozza, jövője fölött. Rész...
letesen ismertette az ország...
küldetését, amelyet a felszabadul...
lás óta a munkásság és a dolgozó...
parasztság folytató a dolgozó...
ellenesével. Ez a küzdelem ma...
már addig. A dolgozó nép győz...
t. Hangzottja ezután, hogy a föld...
esúri maradványok legu...
sá bástya, a klerikális reakció. Mind...
szert vezetésével mindent elkö...
vet, hogy a dolgozó népe félreve...
zesse. A dolgozó magyrság egy...
emberként, száll síkra a demokrá...
cia mellett, hogy véget vessen...
Mindszentyék demokrácia- és nép...
ellenes evékenységének.
Rámutatott ezután arra, hogy a...
dolgozó parasztság előrehaladásá...
nak legfontosabb előfeltétele: me...
zőgazdaságunk évszázados elma...
radottságának megszüntetése. A...
mezőgazdasági tervezetalkodás...
erősítése csak a termelőszövetke...
ztek létrehozása útján lehetséges.
A szövetkezés kérdésében szlo...
vácán az önkéntesség elvének kell...
örvényesülni. A szövetkezési ter...
vezés nemcsak hogy nem ves...
lyeztető, hanem a dolgozó parasztság...
földtulajdonát, hanem éppen, el...
lenkezőleg megerősíti, mert men...
tesíti a kulákság kizsákmányolá...
sától.
Hangsúlyozta, hogy a szövetke...
se i termelés pevezetése lehetővé

pét összetolja, harcba vigye a...
kulákok ellen és megvédelmezze...
a dolgozókat a kulákok leigazó...
örökvésével szemben. Befejezé...
sül tolmácsolta Rákosi Mátyás...
nak és a Magyar Dolgozók Párt...
jának üdvözlését.

A miniszter beszédét többször...
szakította felbe a lelkes taps és...
éljenzés.

Utána az elnök bejelentette,
hogy a Budapesti tartózkodó...
szövet nyomódások szakszerve...
tének küldöttéje megjelont a...
kongresszuson. Az elnök egymás...
után üdvözölte a küldöttség tag...
jait.

Ezután Erdai Ferenc minisz...
ter, a Nemzeti Parasztpárt üd...
vözlését tolmácsolta.

A szövetséget minden erőnk...
kel támogatjuk. — mondotta.
Erőnk legnagyobb javát arra...
fordítjuk, hogy a szövetség va...
lóban elérje azt amit maga elé...
tűzött: dolgozó parasztságunk...
felszabadulását s felemelkedését.

ÜDVÖZLESEK

Ezután Apró Antal, a Szaksz...
vezeti Tanács főtitkára a Szak...
szervezetek Országos Tanácsa és...
Magyar Szervezett Munkásság...
névében üdvözölte a kongressz...
sust.

— Az új szövetség számíthat,
— mondotta többek között — a...
magyar szervezett munkások...
szövetségére és harcos együtt...
működésére, az egyházi reakció...
és a kulákok elleni harcban.

Gesztyey János az EPOSZ ne...
vében üdvözölte a kongresszust.
Kijelentette, azt szeretné, ha...
erős kapocs jönné létre az új...
paraszti tömegszervezet és az E.P...
O.S.Z. között.

Sásdi Rózsi, az MNDSZ nevé...
ben üdvözölte a kongresszust és...
hangoztatta hogy a falusi MN...
D.Sz. csoportok gerincét a jövő...
ben a dolgozó parasztszervez...
nek kell képezniük.

Több gyári kiküldött tolmá...
csolta még az ipari dolgozók üd...
vözlését.

teszi az évelő takarmánytermelés...
növelését és így az állattenyésztés...
fejlesztését. Egyenest az új j...
nyüzemmel termelési mód meg...
májú hozzá, hogy az ország által...
fenyegető Alföldön állami támo...
gással meginduljon az erdői és...
nagy munkája. A mezőgazdasági...
termelési verseny is nagy lépések...
kel viszi majd előre dolgozó pa...
rasztságunkat a boldogulás út...
ján.

Beszéde végén hangsúlyozta...
Rácz Gyula, hogy a Dolgozó Pa...
rasztek és Földmunkások Ország...
os Szövetségébe járulók dolgo...
zók hita, tesznek a népi demokrá...
cia megszilárdítása és továbbfej...
lesztése mellett. Szabadságunk és...
függetlenségünk megvédését leg...
szentebb kötelességünknek tartjuk...
és világosan és félreérthetetlenül...
kijelentjük, hogy helyünk a Szov...
jetunió és a népi demokráciák...
mellett van, mert csak ebben a...
harcban való résztvételünk bizto...
sítja eddigi eredményeink meg...
tartását és továbbfejlesztését.

Rácz Gyula beszámolóját a kon...
gresszus t glai nagy tapsal és...
éljenzésel fogadták. A kongresszus...
szombati tanácskozására ezzel vé...
get ér Vasárnap reggel tér át...
a kongresszus a beszámoló felett...
vilára.

Téli bőrkesztyűt Bőrrelkült Bőr István

kesztyűs mestertől
Piac-utca 20 Varosháza épület

Hírek a kínai demokratikus egységkormány megalakulásáról

Erősödnek a kínai demokrati...
kus kormány megalakulásáról...
szóló hírek. Az A.P. jelentése sze...
rint a Kuomintang balszárnya...
kész résztvenni a demokratikus...
kínai egységkormány alakításá...
ban.

Londonba érkezett jelentések...
szerint Csangkajek értekezletre...
hívta össze hadvezéreit és mi...
nisztereit, hogy Sanghai és Nan...
king védelméről tanácskozzék...
velük. Ez alkalommal több tá...
bornok és magasrangú politikus...
sürgette Csangkajeket, hogy...
mondjon le, Csangkajek állít...
lag visszautasította a felszól...
tást és makacsul ragaszkodik a...
vérontás folytatásához.

Sanghaiban a népi szervezetek...
előkészületeket tesznek a köz...
igazgatás rendes átvételére és a...
közrend fenntartására.

A Times azt írja, hogy ma...
már csak két választás kínálko...
zik: vagy sikerül a Kuomintang...
Kína jelentős részét tartani a...
néphadsereggel szemben, vagy...
a kormányt meg kell győzni, hogy...
a győztesekkel kiegyezzen. Különb...
leg már nem lehet megfelelő se...
gítséget nyújtani.

A BEELINI RÁDIO

jelentése szerint óriási felhábo...
zást keltett Berlin lakosságának...
demokratikus körében, hogy Clay...
tábornok közöniét és elismeré...
sét fejezte ki a francia megszálló...
hadászati erők azert a „segít...
ségért”, amelyet a topeilli an enna...
torony lerombolásával nyújtottak.
A tiltakozó nyilatkozatok ömege...
állapítja meg, hogy a francia...
amerikai merénylet arra irányul...
hogy a béke és az igazi demokrá...
cia szavát elhallgattassák. (MTI)

AZ ANGOLSZÁZOK FELFEGYVERZIK NYUGAT-NÉMETORSZÁGOT

Moszkva. A Novaja Vremja meg...
állapítja, hogy a négyhatalmi meg...
állapodások durva megsértésével...
az angol-szászok Nyugat-Németor...
szágban katonai jellegű alkula...
ciókat állítottak fel, amelyek kü...
lönböző fedőjelzők alatt működ...
nek. Létszámuk min egy százezer...
fő és ezeket amerikai tisztek kö...
pezik ki. Az „ipari rendőrség” né...
ven szervezte a kiképzést. Létszáma...
40 százaladj. Ezerkivált „Jugen...
bund” elnevezésű félkatonai jel...
legű egységet is alakítottak volt...
SS tisztek vezetésével.

Kodály, Székli és Cavallier levele Mindszenty bíboroshoz

A magyar katolikusok három köz...
ismert egyénisége: Cavallier Jó...
zsef, Kodály Zoltán és Székli Gyula...
nov 30-án hosszú levelet intéz...
tek Mindszenty bíboros érsekhöz.
A levélben sajnálattal állapítják...
meg hogy mindazok az elemek,
amelyek a népi demokrácia haladá...
sával és az újépítés nagyszerű...
religiózussal szemben a régi...
viszonyokat visszafordítják, az egy...
ház uszatyába szegődtek és polit...
kai ellenállástól remélik vágyaik...
teljesítését.

A levélben hangsúlyozták, hogy...
amennyiben a magyar katolikus...
egyház hivatalos magatartásában...
mégmarad a változás nem történik.

léltekben mérhetetlen kár; szent...
vedünk. Nagy multtal bíró hitbu...
galmi, karitatív és kultúrális in...
telmények elpusztultak elborvad...
nak. E helyzet megváltoztatása kizár...
ólag Emidenciától függ. Ezért tisz...
telettel kérjük, holgassa meg — a...
katolikus hívek bekeje és nyugat...
ma érdekében — szavukat és ki...
sérleje meg a demokratikus állam...
mal való megbékélés útját. Ennek...
érdekében arra is kérjük, hogy sz...
vekedjék lemműhet legelőt, hogy...
előzérval is rámutassunk az egy...
ház és állam meggyezésének sür...
gésa véltára.
Kelt Budapestben, 1948. nov. 30.
Aláírásek.

1196 hazatérővel megérkezett az 59. hadifogolyvonal

A hadifoglyok hazaszállítása go...
rán szombaton a késő déli órák...
ban érkezett Debrecenbe az idei...
59. hadifogolyvonal. A szervez...
nyel 1196 volt hadifogoly tért haza.
Az érkezettek közül 71 tisz, 297...
tiszbélyettes, 722 legénység, 105...
munkaszolgálatos is l nő volt. A...
foglyokat ma reggel tartóztatják.

delelőt kezdődik meg az almi...
nistrációs munka és délután már...
indulnak is ott munkába.
Ereklőnk szerint az idei 60...
hadifogolyvonal útban van Debre...
cen felé. Ez a szervezény már el...
indult a szigeti gyűjtőtáborból és a...
jelentékek szerint ma érkezik Debr...
ecenbe.

A Déri-múzeumban őrzik Petőfi Zoltán szerződését a debreceni szintársulathoz

Száz esztendője született Petőfi Zoltán Debrecenben

A centenáriumi év nevezetes dá...
tumai között házódik meg szer...
nyen 1848. december 15-ike, amikor...
Petőfi Sándor, a nagy költő és sa...
badegényes életének „ifjú lombja...
női”. Száz évvel ezelőt a szab...
adságharc nyitányát jelentő március...
15-osa után kilenc hónapra — mint...
egykor írásban olvassuk: „szem...
mencdik utcán, Orosz szabó há...
zában, az utcára nyitó kapu mel...
let szobában, déltől 12 órakor ki...
ta meg a világot.” Petőfi Zoltán, A...
Harmadad utcán ma Bathány ut...
cának nevezik és a 14. számú há...
zon emléktábla jelzi, hogy ott la...
kolt Petőfi Sándor.

Arany Jánosék lesznek a kis Pe...
tőfi Zoltán keresztneve. A költő...
életébe beleszöndít apai örömet...
újjonóg hangú költemények jelzik.
Még áll egyházas a gyerek, mi...
kor let kell hagynia Debrecenben,
Petőfi bevonul az erdélyi haszár...
ezredhez, de február 6-án már ú...
ból Debrecenben volt és később is.

amikor Bem különböző megbízog...
kat adott, mindig telkereste cs...
ládját.
„KÉT ÖSSZETETT KAROS SZALMASZEK VOLT AZ AGYA”
„Elsőnt nagyon jó gyermek volt...
fiam — írja Petőfi „Zoltán tiam...
életraja háthónapos koráig” a fel...
jegyzésében. Két összetett karos...
szalmaszek volt az agya s ott, ha...
elmozdított, minden ringásra nél...
kül szépen elaludt...”

A kisfiú vándorélete már kéthó...
napos korában kezdődött s mintha...
ezek a zavaros, nyugtalan napok...
megszábhék volna egész életpályá...
ját, Szendrey Júlia előbb Nagysz...
lonlára, Aranyékhöz viszi, majd...
Pestre, amikor pedig a főváros is...
vagy Petrich Somáékhoz. Petőfi...
it vesz bécstől családjától 1849 jú...
lius 18-án és többet nem látja őket.
Petőfi Zoltán még két éves sem...
volt, amikor apya férjhez ment...
Horváth Árpád egyetemi tanárhoz.

CSOKORNI SZÍNHÁZ

Vasárnap déltizen fél 4 órakor
Különös házasság
Vigjáték 2 felvonásban
Vasárnap este fél 8 órakor
Ida regénye
zenés vigjáték 3 felvonásban

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO
Napkeleti szerelmek
Kastély a ködben
Diadamas szereltem
Csak a papa megne tudja
VIGSZÍNHÁZ
A tengersebecsület
A skorpió jegyében

A gyermek élete hányódás, egyéni...
sége csupa szerelenség, kizár...
súlyozatlanság. Gyakran csúsz...
zeli életében valami apia zse...
mialitásból, Gimnáziumban az első...
osztályt éppen hogy veszi, köve...
három évben kitűnően vizsgázik,
ötödikben gyengén tanul, a hatodik...
közélszű és bécst vesz az isko...
lapadtól. Elmegy Csákóra nagy...
bátyja, Pe. őli István mellé a Geisz...
tradalomba s gardafiszt akar lenni,
16 éves korában vizsátör az isko...
lába, de egyre jobban rab, a lesz a...
fiatal diák az italmak, a tandíjat is...
elészta. Szegeden beiratják, de el...
tanácsolják az iskolából. Még job...
ban mulla ozik meg, ágya matr...
cát is zálogba teszi.”

SZINÉSZ LESZ DEBRECENBEN

Debrecenbe jön és 1867—68. év...
ben felgasp színésznek. Sőregi Já...
nos műzeumigazgatótól megjutdúk,
hogy színészi szerződésért a Déri...
Múzeumban őzük. Mint segédzi...
nész játszik szülővárosában ebben...
az évben s közben egyre jobban el...
hatalmazodik „melleslegége”. Vá...
radon, Kecskeméten Sálórajaiu...
lyen is játszik, innen viszik haza...
teronyolódva, beteg. Külföldre...
küldik betegségét gyógyítani, de...
Meránba utaztában kiszáll Bécsben...
és a gyógyi ágra szánt költségből...
100 forintot elmulat. „Ujánvetet”...
érkezik haza. Lemegy Szabadszár...
lára rokonaihoz, ott beleszeret...
unokatesvérebe Baranyay Kriszti...
nába és akkor fellébban benne az...
életvágy: „Szeretném előről kez...
deni életemet.”
Már késő, 1870 november ötöd...
kén kintő köhögésroham után ki...
alszik a magyar költőzet nagy...
tőkésének halovány visszafénye.

NEVEGYET Tiszántúli Könyv és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zelinszky utca 1. Békabérház.

Szaloncukor izesítők,
Héty Piac 40.

Márklin vasút
Jánossynál, Simonffy-u 1.

Kvarclámpát
kölcsönzünk
Orvosi Műszerüzem Rt.
Debrecen, Pi e 47 Telefon 132

Karácsonyra!
Hasznos ajándéktárgyak!
Zománczott tűzhelyek
Tóth Gyula

Karácsonyra!
HORA ékszer, óra
PIAC-U. 20.
Városbáza épület.

Karácsonyra!
a családnak: rádió, kerékpár, porszívógép.
a mamának: resó, villanyvasaló, varrógép.
a papának: hópallack, villanyborotva, dinamó.
a gyerekeknek: zseblámpa, elem, tricikli, hajtány.
Soltész-nól, Káivín-tér 2. szám alatt legolcsóbban

Játékkülönlegességek
PISKOLTI

Hasznos karácsonyi ajándékok
Kardos László cégnél

Szabad árpa,
búza, korpa, cirok,
Hiszt kapható
Grünbaum, Hatvan-u. 21.

Rádiókészülékek 9,
kerékpárok 4 és 6 óra
MAYER mérnök
KOSSUTH-U. 13. TEL.: 380.

Karácsonyra!
Hasznos ajándéktárgyak!
Zománczott tűzhelyek
Tóth Gyula

Csala István földművelésügyi miniszter a balmazújvárosi nép körében

Balmazújvárosban, a vasárnap megtartott UPOSZ-FÉKOSZ egyesületi nagygyűlés megkezdése előtt a községbáza jegyzői hivatalában beszélgetünk. Várjuk az új földművelésügyi minisztert, hogy a nagygyűlés megkezdődhesen. A jegyzői irodában nagy a sürgős-forgás. Egymásután érkeznek a község népi szervezeteinek vezetői, központi kiküldöttek, újságírók és a kiváncsiskodók. Betoppan egy csizmás, őszbe csavarodó hajú parasztember. Minden arcvonásán látszik egy nyomorúságos, paraszti élet küzdelme. Mi, akik nem balmazújvárosiak vagyunk, azt hisszük, hogy egy ottani kispaszt. A helybeliek viszont azt, hogy bizonyára valamelyik környező községből szervezett kiküldötteje. Köszön.

— Aggyon Isten jónapot.
Jánoshor István, a Kisgazda Párt parasztképviselője ismeri meg a belépőt, jó barátja.
— Szervusz, Pista bátyám... Bemutatom a földművelésügyi miniszter urat.

Csak néz mindenki.
— Hát így fest ilyen egyszerűen a földművelésügyi miniszter. Mint mi valamennyien. Nincsen semmiféle különlegessége. Még csak nem is érkezt vele senki.

Az történt, hogy az új földművelésügyi miniszter egymaga érkezett meg autójával a Kisgazda Párt felől. A kocsi megállt a községi ház előtt, akik már nagy számban gyűlékeztek a község központi részén, tudakolta meg az utat.

— Merre van a községbáza a hol a jegyzői iroda?
S közben senki nem tudta, hogy a földművelésügyi minisztert igazolta útba.

Ilyen egyszerű volt a megérkezése s ugyanilyen volt a felépítése is az UPOSZ-FÉKOSZ egyesületét előkészítő nagygyűlésen — melyen, min miniszter, első beszédet tartotta. Nem mondott nagyhangú frázisokat. A maga módján, a nép nyelvén elmondotta, mi volt a parasztság helyzete a múltban, mi a jelenben s mi lesz a jövőben. Hogyan fordítható jobbra a parasztság s ezen keresztül az egész ország dolgozó társadalmának helyzete a szövetkezeti gazdaság felé.

A nép egyszerű gyermeke beszélt a néphez. Balmazújváros népe pártkülönbségre való tekintet nélkül nagy figyelemmel és nagy megértéssel hallgatta az ő értelmes, megfontolt beszédét. Ugy világot lát rá a problémákra, hogy az, mindenki megértette. Hogyne, hiszen az új földművelésügyi miniszter is elvileg a múltban azt a sok paraszti nyomorúságot, az a sok küzdelmet, amit Balmazújváros földnélküli paraszti és földtulajdonos kispasztfái végig szenvedtek.

Beszéde elején megemlékezett arról, hogy volt már idő, mikor parasztot ültettek a miniszteri székbe. Nagyjából Szabó István volt ez, aki kezét fogott gróf Bethiennel, a „történelmi osztály” képviselőjével.

— En is kezét fogok a történelmi osztállyal, de történelmi osztály alatt a parasztságot és a munkásságot értem — mondta.

Csala István, az új földművelésügyi miniszter.

Megemlékezett beszéde közben arról, hogyan kezdte élete sorját. Nősülése után, mint bérlő gazdálkodott. A feleségével együtt dolgozott a bérelt földterületen. A felesége gyermekágyat fektűd s aratásra fogadott egy 16 éves gyermeket marokszedőnek. A fiú a kaszanyelvé is megfogta. Mikor először ültette asztalhoz ebédre a gyermeket, nem akart leülni. Azt mondta, ő mindig cseléd volt idáig életében de ő még sohasem ültette a gazdája az asztalhoz. Azt is mondta, hogy ő még életében nem szegett kenyeret s nem szedett sejt soha. Egy ilyen gyermek, aki már felnőtt-számba ment, aki megfogta a kaszanyelvet is, naponta dolgozott gazdájával 16-18 órát, soha nem ülteték asztalhoz.

Emlékeztető volt az arra, mily hatalmas úr tántogott a földtulajdonos zsirosparaszti és a nincstelenek a paraszti között. S ideje, hogy ezek a választalak egyszer és mindenkorra ledőljenek.

Tizennyolc-húsz éves viruló parasztlányok...Negyven éves korukban ugyanezekből a viruló pirosposztag, életől duzzadó lányokból sorvadtt, sápadtt, becsott arcú, ráncos képű beteg öregasszonyok lettek. Ezt akarjuk-e továbbra is, hogy lányaink, nemkülönben fiatalok is hasonló sorsra jussanak. A magyar nép mind-egyik fia östehelességet hozoz magában. Akarjuk-e, hogy az a hatalmas erő, mely a magyar népben van, továbbra is semmibe vesszen. A napi 16-18 órá munkának a következménye, hogy a paraszti ebben az emberfeletti munkában elnyúlt, elsorvadtt. Akarjuk-e ezeket az állapotokat továbbra. Elelnívónkat, műveltségünket, fejleszteni, emelni kell. Dolgozzon a gép, kímélje meg a paraszti életét.

Az tapasztaltuk, hogy ószinte együttműködés van Balmazújvárosban a különböző társadalmi osztályok között. Ezen a tömegszervezeti egyesülést előkészítő gyűlésen ott láttuk a kérgestenyvérű, napbarnított arcú parasztkat és parasztagyerekeket között a kispapárokat, munkásokat is. Sőt a tanítók és tani önkök is részt vettek ezen a tömegmegmozduláson.

A gyűlés után, amikor is Csala István földművelésügyi miniszter megtekintette a traktorállomás központi helyiségét és a földművelésügyi szervezethez, mezőgazdasági eszközök helyiségét, ószinte elismerésé, fejezte ki a látottak felett.

Nemcsak Balmazújváros, de az ország népe figyelemmel tekint Csala István működésére. Hiszen tudja az egész parasztság, hogy közülük való ember van a miniszteri székben. Nem mondhatunk egyebet, mint amit Jánoshor István földvölzö szavaiban mondott: a nagy gyűlésen: „Új munkájához adjon az Isten segítséget, erőt, egészségét!”

— 9 találatos tó szelvényeidet ne dobd el, mert összegyűjtve azok, vigaszdíjban részesíthetsz.

A beszolgáltatási verseny győztes gazdáinak átadták a jutalmakat

A vármegyei háza újvárosi közgyűlési termében a közgyűlés tárgysorozata után ünnepélyes keretek között osztotta ki Domokos János főispán a beszolgáltatási versenyben legjobb eredményt elért gazdák között a jutalmakat s az elismerő okleveleket. A főispán meleg szavakkal méltatta a beszolgáltatást sokszorosan túlteljesítő parasztkok érdemeit. A beszolgáltatás túlteljesítése is újabb bizonyítéka annak, hogy Magyarországon a munka a becsület és dicsőség dolgává vált. Új embertípus alakult ki. A munkaverseny láza magával ragadta a parasztságot is. A kormány nevében osztotta ki a pénzjutalmakat és az elismerő okleveleket s bejelentette, hogy a hat legjobb eredményt felmutató gazda: Rásó Lajos (Nádudvar), Illés Péter (Nyírmártonfalva), Nádasdi Imre (Balmazújváros), Gombos István (Hajdusámson), Mező István (Józsa), és Veres Sándor (Debrecen) a 250 forintos jutalmon kívül még két-két hetes üdülésre mennek az állam költségén Hévízre vagy a Galyatetőre.

Nagy taps közben léptek sorra a főispán lé a napbarnított, mélyen barázdált arcú parasz-

tok, hogy átvegyék jutalmukat. A legjobbak után a második helyezettek jöttek: Gönczi József (Szoboszló), Etes János (Szoboszló), Hegedus Miklós (Balmazújváros), Konyri István (Hajdusámson), Sike Viktor (Kaba), Cséki József (Földes), Ale János (Egyek), Nagy Márton (Hajduböszörmény), Tömöri Gábor (Hajduböszörmény), Páti István (Debrecen), id. Megyeri Zsigmond (Debrecen), Holácsik Mihály (Debrecen), Kovács István (Tiszacsege). Ők fejenként 200-200 forintot kaptak.

150 forintos jutalomban részesültek: Kiss Antal (Hajdusoboszló), Loós József (Hajdusoboszló), Bóór Dániel (Tétetlen), Liptai Ferenc (Fülöp), Juhász Demeter (Nyírábrány), Lakatos István (Vámospércs), Nagy István (Püspökladány), Galgóczi Mihály (Tiszacsege), Szabó Sándor (Debrecen), Györfi Sándor (Debrecen), ifj. Kovács István (Debrecen), Varga Gábor (Debrecen), Elek Imre (Téglás), Nagy Mihály (Balmazújváros), Balla Sándor (Hajdudorog), Szűcs János (Hajduböszörmény), Csorvási István (Miképercs), Balogh István (Nádudvar), Sárosi János (Hajdusóvát).

„A vármegye háza a nép háza legyen!”

Az első vármegyei közgyűlés a helyreállított vármegyei háza közgyűlési termében

A vármegyei háza helyreállított közgyűlési termében tegnap volt a felszabadulás óta az első vármegyei közgyűlés. Domokos János főispán elnöki megnyitójában méltatta a vármegyei háza helyreállításának jelentőségét és felvetette a kérdést: valóban a népi demokrácia vára-e már a régi, feudális vármegyei háza. Elmondotta, hogy a régi rend vára volt ez a vármegyei háza, nem hiába lett az elnyomatás szimbóluma. Lezsároltt dicsentrik, felkapaszkodott iateleerek birodalma volt, ahová dolgozó paraszti nem tehet e be a lábát. Ma más a helyzet: a dolgozó parasztkok jönnek el a közgyűlési terembe. A megyei közigazgatásban, ha eddig sokszor köötték is a régi formák bilincsei a tisztviselőket, elindultak már a jónon megváltozott a viszony a tisztviselő és az akta között. Bizonyoságot adtak ennek a vármegyei közigazgatás emberei az ószí szántás-vetés biztosításért és a klerikális reakció mesterkedései ellen vívott küzdelemben. Ha ma még nem is maradéktalanul a nép a vármegyei háza, meg fognak történni azok a változások is amelyek biztosítják, hogy a vármegye háza valóban a népháza legyen — mondotta a főispán.

A közgyűlés elé terjesztett alispáni jelentést Szegedi Miklós (NPP) hozzászólása után egyhanguan elfogadták. Ismertették a közgyűlés tagjai sorában bekövetkezett változásokat: a Magyar Dolgozók Pártja tizennyolc tagját hívta vissza a törvényhatósági bizottságból és helyükbe új tagokat küldött be. Új MDP tagok kerültek be a közgyűlésbe is: Király László, Gergely Viktor, Hadas Ferenc (Haj-

dunánás), dr. Soltész György és Tokai József személyében. Újonnan választották a közigazgatási bizottság 1949. évi tagjait Bartha János és Fekete Imre (Püspökladány) a Kisgazdapárt részéről, Kiss Lajos (Nádudvar), Gergely Viktor, dr. Soltész György, Major Gyula (Hajduböszörmény), a MDP részéről Felhősi János (Balmazújváros) és Kecskés János a NPP részéről lesznek tagjai a közigazgatási bizottságnak. Az igazoló választmány új tagjai: Dobi Dénes (Hajdudorog) és Bartha János a Kisgazdapárt küldöttei, Gergely Viktor, Vasas Ferenc (Nádudvar), dr. Erdős Imre, Gém György a MDP küldöttei, Kecskés János és Felhősi János (Balmazújváros) a NPP küldöttei. A népjóléti bizottságban Jánoshor István országgyűlési képviselő (Földes) a Kisgazdapárt, Horváth Andras és dr. Soltész György a MDP, Vajda Bálint a NPP képviselője.

A megyei törvényhatósági bizottság tárgysorozatán kisebb jelentőségű személyi ügyek szerepeltek, csupán egy fontos ügy emelkedett ki: a számonkérésék jelentése. Ennek kapcsán ismertették dr. Pásztor József központi járási főjegyző kezén elikkadt akták sorsát. Mintegy 20 aktáról nem tudott számot adni a járási főjegyző, némelyiket 17 alkalommal sürgették meg a felettes hatóságok. Egy-egy sokat sürgettett akta 40-50 forintjába került az államnak. A közgyűlés titkos szavazással 31:1 arányban döntött a járási főjegyző sorsáról: figyelmét indít elene. Nyílt szavazással elfogadták ezután a főispán indítványát visszavonják a járási főjegyzői megbízatást és állásától azonnal felfüggesztik dr. Pásztor Józsefet.

Ügyvédi nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilátszky-utca 1. Bikabérbáz. —

Textilkereskedők!
Szíves tudomásukra hozzuk, hogy a Vöröshadsereg-útja 58. szám alatti üzlethelyiségünkben megnyitottuk nagybani osztályunkat, ahol is óriási választékban kapható mindenféle férfi és női szövet, kabátszövet, pamutáru stb. Tekintse meg mielőbb raktárunkat!
Haas Fülöp és Fiai-féle Rt. Vöröshadsereg-u. 58

DEBRECZEN 1948. XII. 19.

Rapaics professzor előadása a szovjet biológiai kutatásokról

Biológiai (élettudományi) vetület rendez a MSzMT természet-tudományi szakosztálya ma vasárnap délelőtt 11 órakor az egyetem aulájában. Az újabb szovjet biológiai kísérletek, különösen Micsurin és Liszenko gyakorlati munkássága dialektikus materialista biológiai győzelmet jelentik.

Az új szovjet biológia az alapja a jövőben nemcsak az élettani és orvosi tudományoknak, de a mezőgazdaság fejlesztésének, a növény- és állattenyésztésnek is. Eről a kérdéssel hallunk dr. Rapaics professzor (egykor a debreceni gazdasági akadémia tanára) előadásában; Korunk biológiai törekvései és a szovjet kutatás címen. Az előadásra s az azt követő vitára felhívjuk a természetrajzágok, mezőgazdák, tanárok, orvosok, de az egész nagyközönség figyelmét.

Boldog házasság KOSTYA jeggyürüvel
ékszer, órát, ajándéktárgyat Kostyától
PIAC-UTCA 28.

Neuwirth Gyula cég
Piac-utca 44.
karácsonyi ajánlata:
Mackó garnitúra — 48— Ft
Gyermek szövet ruha 40— Ft
Gyermek, női és férfi kötöttáru és fehérmű

Női és férfi kabát és öltönyzövetek
nagy választékban - szolid áron
Király textilüzlet
Szent Anna-u. 2.
PIAC-U. SAROK.

Férfi, női ruha és kabát különlegességek
bélés áruk nagy választékban
Balla Balázs-nál,
Piac-u. 43. Sv. Állás palota (Kapu alatti)

Férfi és fiú ruhák kabátok
kitünő minőségben nagy választékban kaphatók
Szántó Albert
Csapó-utca 8. szám
Mérték utáni szabóság!

Karácsonyi vásár!
Szaloncukor papírok, Karácsonyfa diszek, Meséskönyv, társasjáték, Töltőtollak, levélpapírok — nagyválasztékban —
Kőhalmine — könyvüzet — SAS-UTCA 4 SZ.

Karácsonyra rádiót
12 hónapra terjedő részlete
Soltész, Kálvin-tér 2.

Mit ajándékozzunk karácsonyra?
Töltőtollat, arany Pix- és csavarirónt
I r ó m a p p á t
Zsebnaptárt, bőr, és műbőrből
L é v é l p a p í r t
A „Méliusz” könyvkereskedésből

Heti krónika

KULPOLITIKA. AZ EGYE-SÜLT NEMZETEK KÖZGYŰLÉSE jöb honapi tanácskozás után az elmúlt héten befejezte munkáját. Visinszkij szovjet főmegbízott zárbeszédében határozatlan kijelentette, hogy az állások az amerikaiak meddő politikája miatt nem végezhetőek eredményesen. A nyugati többség ellenében a Szovjetuniónak az atomfegyver elállítására és a fegyverkezés összköltségére vonatkozó javaslatát s ezzel az USA és Anglia megakadályozták a közgyűlést abban, hogy megerősítse a békét és biztonságát. — **A KINAI NÉPHADSEREG** újjáalakítását nyomol előre Kína háborús a néphadsereg kezén van. — **EGYESÜLT NEMZETEK** a lengyel munkáspártok. — **INDIA** a köztársasági államforma mellett döntött.

BELPOLITIKA. DOBI István miniszterelnök és kormányja kedden bemutatkozott a parlamentnek. A miniszterelnök megszabta az új kormányt, melyben többek között hangzott, hogy kormány politikájának alapja a munkásság és a dolgozó parasztság szövetsége, a kormány a szociális gondolatot a reakció elleni harcban győzelme akarja vinni. Amíg a katolikus egyház elleni harcban győzelme akarja vinni. Mindazonáltal, addig minden megegyezés kilátástalan, mondotta Dobi, majd kijelentette, hogy Barankovics pártja idejét múlt jelenséggé vált. Szólt az új Függetlenségi Frontról, az új ötéves tervről, a kapitalizmus felszámolásáról és leszögezte, hogy a magyar külpolitika alapja a béke megvédése és az imperializmus elleni harc. — **A HAZ SZERELMÉSE** Cora Erno közlekedési miniszter bejelentette a jövő évi állam költségvetését, melyet a karácsonyi szünet után tárgyalja a ház. — **A MAGYAR KORMÁNY** tiltakozó jegyzékkel nyújtott át a budapesti önkormányzatnak, melyben visszatérítette Sziora önkormányzatának azt a választási eljárást, amely a magyarországi hadsereget a népszavazásban megállapított létszám fölé kívánja feleltetni. A magyar jegyzék kéri az önkormányzatot, hogy Sziora ragalmait megfelelő formában igazítsa helyre. — **AZ AMERIKAI KORMÁNY** november 30-án jegyzékkel intézett a magyar kormányhoz a MAORT-üggyel kapcsolatban. A jegyzék valótlan megállapításait és ragalmait a magyar kormány a múlt héten küldött jegyzékében a lehatárolt utasította vissza. A magyar kormány minden lépése a MAORT-szabotázsra vonatkozóan jogos volt, más hasonló esetben is meg fogja védeni a magyar demokrácia érdekeit és fenntartja magának azt a jogot, hogy az Egyesült Államok által Magyarországnak okozott gazdasági károkat, a jogos magyar tulajdon visszatartásait kárpótásul a Magyarországnal levő amerikai vagyontörvények igénybe vegye. — **AZ ORSZÁG-ÜGYELÉS** megkezdte karácsonyi szünetét.

Közellátás

Petrőlem elszámolás. Felhívja a közlekedési ügyosztály a petróleummal foglalkozó összes kereskedőket, hogy a petróleumjegyet 3-4 valjmint a pótegy C. D. szelvényeivel 1948. december hó 20-án minden kereskedő számláján el. — Ezen a napon el nem számlolt jegyeket ügyelme nem vesszük.

— **Új élelmiszerjegyek kiosztása.** 1949. január 1-ével érvénybe lépő élelmiszerjegyek kiosztása december hó 17-én pénteken megkezdődött. Fentiekkel kapcsolatban a VI-os számú körzetrehoz tartozó utcákon lakók részletezve: Apaffy utca, Arpd-tér, Bercsényi utca, Csapó utca pártlan oldala, Csillag utca, Dembingzy utca, Dobó utca, Dugovits Titusz utca, Kigyó utca, Kossuth utca páros oldala, Lorántffy utca, Pacsirta utca, Patai utca, Rakovszky utca, Székely hadosztály utca, Temező utca, Virág utca, élelmiszerjegyeket, 1948. december hó 29-től, 1949. január hó 5-ig a Géder féle vendéglőben csapó u. 103. szám alatt igényelhetik. A VI-os körzetre tartozók az itt fel nem sorolt utcákon lakók a VI-os számú körzetirodában állandóan Gambrinus átjáró kaphatják meg jegyeiket.

A nagyerdei fürdő bővítésének terve a közérdeket szolgálja

Debrecen lélekszáma a 150.000 felé közeledik. Az egyre gyarapodó városi lakosság legkedveltebb és legszükségesebb nyári üdülőhelye a nagyerdei fürdő. Ez a fürdő azonban mai, a háborús események által csökkentett befogadóképességével nem képes hivatását teljesíteni. Nyári vasárnapokon zsúfolásig megtelik a nagyterjedű, de öltöző-velkőző lehetőségek szűkben lévő fürdő, ezrek rekednek ki. A medencékben pedig életveszélyes a zsúfoltság.

Ezen az állapoton kíván örvedetesen változtatni a város akkor, amikor elhatározza egy újabb medence és egy új öltöző-velkőző épület építését és a fürdő területének bővítését.

A fürdő büfté-épületén túl a klinikához vezető erdei gyalogúti gyűvül a fürdő területe nyugati irányban, észak felé pedig a melegvízes medencékén túl a Nagyerdei körút vonalán. A büfte mögött építendő meg az új medencét, mely méreteivel alkalmas lenne a következő évben hullámiürdő létesítésére.

A trapézalakú medence 52 méter hosszú, szélessége 12 métertől 32 méterig változik.

A medence helyét a műszaki ügyosztály már pontosan kitézte. A földmunkához azonnal hozzá lehet kezdeni. A medenceépítés földmunkái sok kubikos családnak adnának kenyeret.

Az új medence elhelyezésénél

figyelemmel voltak a nagyerdei ősi láira is. Egy kétszázéves tölgy miatt néhány méterrel északra tolták az eredeti tervvel ellentétben a medencét.

A medence mellett épülne meg az új öltöző-velkőző épület is, a már ismertetett fogas rendszerrel 1000 személy tehető le ruháit itt. Az új öltöző-velkőzővel jelentősen növekednék a fürdő befogadóképessége és elérné a háborúelőtti mértéket.

A fürdő területének bővítése során lehetőség nyílik sportolásra alkalmas területek kijelölésére: röplabdapályák létesítésére, tornaszerek, hirták, ping-pongasztalok felállítására stb.

A tervezett fürdőbővítéssel új kerítést kell vonni, költségmegtakarítás céljából drótkerítés lesz a fürdő körül. A drótkerítés mellé elő gövényt ültet a városi kertészet így a nagyerdei park-jellegét megőrzi.

A nagyerdei fürdő bővítése, újfejlesztése nemcsak alapját veti meg annak, hogy Debrecen valóban fürdőváros legyen, hanem a város soktízrezer dolgozóinak régi, jogos panaszát orvosolja. Ezért üdvözölte mindenki Debrecenben pártkülönbőség nélkül a fürdő bővítésére szánt valóban hasznos, cél-szerű beruházások tervét. A nagyerdei fürdő bővítése nem luzus, hanem a legszeleesebb népretegek érdeke, a szó legigazibbi értelmében közérdek!

Tervgazdálkodás

Megállapították a megyei tenyészállatok számát

A tervgazdálkodás mezőgazdasági vonatkozásában a tenyészállatok minőségének javítását is célul tűzte ki. A törzskönyvezés, a tenyészállatok számbavétele és felülvizsgálata országsszerte folyik. Hajdú megyében 216 bikát engedélyeztek köztenyésztésre, 15 teivér szimmentált, 168 magyar tarkák és 33 magyar alföldi. Ezek közül 125 az állattenyésztési alap tulajdonában van, 66 legelőbeli társulatoké, 7 van községi tulajdonban, magánosok birtokában 17 tenyészbika van.

A tenyészkarok száma 157. Valamennyi mangalica. Az állattenyésztési alapé 110, 38 van gazdaság-érdekeltségük kezében, községi tulajdon 2, magánosoké 7.

A tenyészkarok közül 10 van magántulajdonban, hatot tart az állattenyésztési alap. A tenyész-apaállatok számát 3 tenyész-kecskékból egészíti ki.

A felsorolásban szereplő tenyészállatok nem elégítik ki a szükségletet, a megyében levő tehén, kocák után több bika és kan szükséges. 110 bika és 85 kan hiányzik még.

Hogy ez mennyire igaz, azt az is bizonyítja, hogy zugapaállatok

Változások a tavaszi vetésterben

Az Országos Tervhivatal már augusztusban elkészítette az 1948-49. évi vetéstervet. Az ősi munkálátok szerint a terv szerint folytatni teljes sikerrel, a gabona vetést, a gabona túl is teljesítettek.

A tavaszi vetésterben azonban néhány változtatást kellett eszközölni. Exportvonalon pl. óriási kereslet jelentkezett napraforgóolaj iránt. Az eredeti terv szerint a napraforgó vetésterület 317.000 hold volt, amit most 500.000 holdra emelt a Tervhivatal. Ebből az 500.000 holdból 1.500 holdra kötnék termelési szerződést, az

akat is bevonnak a tenyésztele. A köztenyésztésre nem engedélyezték, mert gyengébb minőségű, vagy beug apaállatok száma 186 bika és 149 kan. A gazdasági felügyelőség ezeknek bármilyen módon történő kivonását javasolja a tenyésztesztből.

Az állattenyésztés minőségi javítását törzstenyésztetek biztosítják. A földművelésügyi miniszter közlekedése fokozatosan nő és létszámuk örvedesen gyarapszik. Harminc kocás törzstenyészete van a balmazújvárosi, a nádudvari és a debreceni földművelésügyi miniszternek a debrecen-ebeli földművelésügyi miniszternek 103, a balmazújvárosi földművelésügyi miniszternek 300 darabból álló juh törzstenyészete van. A balmazújvárosi szövetkezet ezenkívül 100 bronzpulyka-tenyésztéssel emeli a pulykatenyésztés minőségi színvonalát.

A mezőgazdaság hatóságai ellenőrzése alatt 56 baromfitelep és két mintaközség összesen 7477 baromfija áll.

Egyre örvedesebben bontakozik ki a beláthatatlan fejlődés előtt álló magyar mezőgazdaság s benne az állattenyésztés új képe.

akelő 900.000 forinttal támogatja a Tervhivatal, mégpedig úgy, hogy vetőmaggyártóknak 1 forintot térít meg a gazdáknak, akik elsősorban a szövetkezeti termelők közül kerülnek ki. Nagy javulás állt be a nemesített vetőmag terén, úgy hogy lehetővé vált a régi, meg nem felelő fajtaik mellőzése és valamennyi napraforgótermelőnek nemesített vetőmaggal való ellátása.

Az Országos Tervhivatal az országos napraforgótermesztés szempontjából rayonizálta, azaz három nagy kör-

DEBRECZEN 4. OLDAL 1948. XII. 19.

zetre osztotta. A Dunántúl és az északi dombos vidék a lovászpatonái magot, a Duna-Tisza köze a nemesített Mauthner, a Tiszántúl pedig a mezőhegyi napraforgóvetőmagot kapja.

Két új növény is jelentkezik a tavaszi vetésterben. Mind a kettő rendkívül fontos takarmánynövény. Az egyik a sárgavirágú csillagfű, a másik a somkóró. Mind a kettő a hómoka (araj novénye) és mind a kettő csak nemesítés után vált alkalmassá termelésre. A sárgavirágú csillagfű mérgees anyagokat tartalmazott, amelyek elkerült kiküszöbölés és az új nemesített sárgavirágú csillagfű az etetésnél nem ártalmasabb. A somkóró kumarint tartalmazott, ami miatt az állatok nem ették. A nemesített fajta nem tartalmazza már ezt az anyagot.

A sárgavirágú csillagfűt a megszűnő nyírsgé és a délsomogyi talajon fogják nagy tömegben termeszteni. Amellett, hogy kitiűő takarmánynövény, takarmányértéke majdnem egyenlő a lucernával, szalmája fehéredés, magja pedig keresett ex-

portéik, rendkívül nagy nitrogén-gyűjtő. Több nitrogént ad a talajnak, gyökérmegmaradványának elkorhadása folytán, mint a lucerna. Hívmódon a csillagfűt természetesen holdként 80 kilogrammos pátiso adagolásánál fel-le meg. A sárgavirágú csillagfűt természetével a nyírsgéi vetőfórgó így alakul: csillagfűt, rozs, burgonya, csillagfűt. A rozs természetesen így három-négy maszával emelkedik holdként.

A somkóró másodosztályú takarmány, óriási hozama van, a lucerna hozamának két-háromszorosa. A lucerna Takarmányértéke a lucernának kb. a fele. Főleg a mézben gazdag, de gyenge minőségű Duna-Tisza közi homokon terem.

A sárgavirágú csillagfűt és a somkóró természetesen megoldja a hómoki gazdálkodás problémáját.

Emeltetésre méltó változtatás még a tavaszi vetésterben az, hogy a mak vetőfórgót 50.000 holdról 20.000 holdra kellett csökkenteni, mivel a mak iránt külföldi érdeklődés nem mutatkozott, a hazai szükséglet pedig a csökkentett vetésterület hozama is el tudja látni.

Két évi börtönre ítélte a népbíróóság egy városi adóellenőrt

A debreceni népbíróóság dr. Baecker József elnöke által szem-baton tárgyalta Vályi Nagy Béla 52 éves debreceni adóellenő, tartalékos őrnagy, Vár utca 2. szám alatt lakos bünyűjét, akit izgatással vádolt a népbíróóság.

A vád szerint 1947. szeptemberében, a debreceni honvédtörvény-székben, ahol mint katonai vádolt szerepelt, egy irat ismertetésénél azt mondta: „én sohasem jelentkeztem önként a demokratikus hadseregbe, nem vagyok én csibész”. Kijelentése miatt dr. Czibor Béla hadbíróőrnagy azonnal rend-reutasította és utána a honvédtörvény adóellenőrt a népbíróósághoz.

Vályi Nagy Béla a tárgyaláson előadta, hogy őt 1945-ben dr. Vikol János, jelenleg államtitkár kérte fel, hogy segítsen neki egy debreceni katonai kórház megteremtésén és felszerelésén, aminek elejét is tették. Utána több önként jelent-

kezett, akire később sok bűncselekmény derült ki és börtönbe is kerültek, feljelentették őt hivatali szikkasztás, hűtlen kezelés, stb. ügy miatt a honvédtörvényhozásnál. Ő tisztázta magát, a vádak alól fel is mentették. A népbíróóság tárgyalás végén izgatott hangulatban megletette a vádbeli kijelentések egy részét, de a „csibész” az ő rovottmúltú feljelentőire értette és ezt a honvédtörvény előtt azonnal kimagyarázta és bocsánatot is kért.

A népbíróóság kihallgatta dr. Czibor Béla és dr. Varga Imre hadbíróőrnagyokat, majd ítéletet hozott: Vályi Nagy Bélát izgatás miatt két-évi börtönre, 10 évi hivatalvesztésre vagyona egyötödére elkob-zására ítélte. Dr. Jósák Géza népbíróóság indítványára a népbíróóság Vályi Nagy Bélát azonnal előzetes letartóztatásba helyezte. A népbíróóság meggyőződött az ítéletben, Vályi Nagy fellebbezést felmentés, illetve enyhítés végett.

K Ö N Y V

SZÖVERDY GYULA: „ELADOTT ORSZÁG”

Aba Sámuel a szberencsellen, de jószándékú király a regény főalakja, aki már akkor megtalálta azt az utat, merre a történelem manapság vezet. Aki a magyar kronikákat figyelemmel olvassa, feltűnhet, hogy Aba Sámuel egy népszerű királynak említi, azok legyőzhetetlenkedésével valója. Csapán abban egyeznek meg a kronikák: Aba király büns: „mert parasztozat leve (parasztozokká magának és azokat felemelő tisztágra és azokra biza a hasznos tisztségre és igen kegyetlen-köd-k vála az nemesek ellen”. Aba király keltős jellemrajza onnan adódik, hogy a nép szerette, báványozta, az idegen urak, ispánok, papok pedig gyűlölték. Aba király szívének belső parancsára a néppel s a népről küzd. A regény minden sora arra utal, hogy a király a nép útján az igazi útján jár. Minden történelmihamisítás, orszákoskodás nélkül tanít, nevel ez a könyv.

MICHAEL BUBENNOV: „FEHÉR NYÍRFA”

A regény a második világháborúban 1941. őszén játszódik le. Az ellenség Moszkva előtt áll. Lopukov közkatoná gránátzaggatta domboldalon magano-san álló nyírfát pillant meg a esata-láren. Ebben szülőföldjének jelképét látja. A szovjet föld legszűkebb területe az ebben a fában. A regény is azt a ledöntötlen elterelő fát, a szovjet csapatok visszavonulását, majd lendületes előretörést írja meg. A világeseményekbe beleszövedik egy fiatal házaspár története. Meleg lírától a lírától izes stílusban megírt könyv ez, a legújabb orosz széppróza egyik leg-belsősegebb alkotása.

VALENTIN KATAJEV: „HAJRA!” Katajev műve a leglegendösebb és

a legirodalmibb azok között a szovjet regények között, amelyek az első ötéves terv hatalmas ipari erőfeszítéséből veszik tárgyukat. A munka s küzdő akarat giadalmis eposz ez a regény, egy darab ipari történelem. Két-jev nem valami képzeltbeli ipari kö-pontot ír le, hanem a magnitogorszki óromütelep létesítését teszi meg regény-szintertől. A regény középpontjában a magnitogorszki munkások egy lelkes csapja áll, a verseny erejébe s a technika győzelmét vetett hit és lelkesedés teljes optimizmusa hatja át.

Mindhárom könyv Athenum kiadav.

Karácsonyra zongorát, radiót, hangszerárut, gyermek hangszereket, zeneműveket grammfon lemezt nagy választékban vásárolhat Szendrő Battyányi utca 22. TELEFON: 146

Paplan, takaró, függöny Erdélyi Szőnyegház PIAC-UTCA 43. Svetits-bérház, kapu alatt

Divat puloverek Téli meleg fehérenműek Bőrkesztyűk, szövetek Férfi ingek, zoknik Retikülök nagy választékban Tóthfalusy-nál PIAC-UTCA 40.

Szőlőoltvány és bor eladás! Sok ezer darab elsőosztályú prima minőségű szőlőoltvány kerül eladásra 1-1 nagyválasztékban. Különböző magastokú, józamatú hogyibránkat ajánljuk. Kétszón-hordoban is szálljuk 50 lírtól fölfele. Ügyneköket, helyi és kör-zet, öszgyűjtöket gazdaköröket, szövetkezeteket eladás céljára ma-gas kereset lehetőség mellett aján-lunk. Ismertető árjegyzékét ingyen küldi PETES szőlőtelep, Abasár, Telefon: 5. — Postaórák: Gyöngyös 82.

Karácsonyra

könyvet minden magyar kézbe

A „Méliusz” könyvkereskedésből

Javítunk mindenféle lábbelít

(cipőt, csizmát stb.) gyorsan, pontosan, előnyös áron Oreg Cipész és Csizmadia Mesterek Munkavállaló Csoportja, Meteor pince

Hasznos karácsonyi ajándékok SESZTINA LAJOS — vaskereskedésében — TELEFON: 266.

A magyar nép úgy alkotta meg a demokratikus intézményeit, hogy hű maradt legjobb hagyományaihoz!

Boulier francia abbé magyarországi tapasztalatairól

Debreceni tartózkodása során Jean Boulier abbé, a párisi katolikus főiskola tanára érdekes nyilatkozatot adott magyarországi tapasztalatairól és aktuális problémákkal kapcsolatban felvetett kérdésekről. A francia főpap találó megjegyzésekkel jellemezte az európai helyzetet, Ménéz János polgármesterrel és Domokos János főispánnal hosszasan elbeszélgetett, közben érdekes megállapításokat tett a szegedi újságírók kérdésére kijelentette, hogy Magyarországon a legteljesebb vallásszabadságot találta.

A templomok nyitva és tele vannak. Arra a panaszra, hogy a katolikus vallásos egyetemes közvélemény körüli kissé szorosra van fogva a gyepöl, tökéletesen kielégítő magyarázatot ad az hogy a reakció ezekbe az egyesületekbe beférközve jelentkezett. Ezt pedig egyetlen demokratikus kormányzat sem tűrné, hogy vallásos egyesület fedőszere alatt a reakció akadálytalanul működjön és veszélyeztesse a dolgozó kemény munkájának eredményeit.

Miként tartja lehetségesnek az egyház és az állam közötti békés együttműködést — kérdeztük ezután az abbét.

Eddigi tapasztalataim alapján az a véleményem, hogy Magyarországon, ez a megegyezés a dolgozók lelkeiben már teljes mértékben megvan, a dolgozók tömegei ugyanakkor amikor hű fiai az egyháznak, egyben hűségesek a népi demokráciához is. A konfliktus csak felszínes, átmeneti jellegű. A katolikus tömegek csatlakozása a demokratikus tömegekhez teljes mértékben megoldja ezt a problémát.

Mi az egyeni benyomása Magyarországon eddig látottak alapján?

Legnagyobb és legkellemesebb élményem az volt, hogy csodálatos könnyedséggel talál-

tam meg a kontaktust eddigi magyarországi tartózkodásom során a magyar társadalom minden rétegével. Úgy találom hogy szinte előre megállapított harmónia van a magyar és francia lélek között. A magyar népi demokráciát illetően azt találom, hogy a háború okozta súlyos károk szinte emberfeletti feladatot elé állították a magyar népet és ez még jelenükre is ránehezedik. De ahogy ezt a feladatot megoldotta a magyar népi demokrácia, az minden külföldi embernek csak a csodálatát vihathja ki. A magyar paraszok és a munkások, most már urai saját sorsuknak. Meg vagyok győződve róla, hogy a magyar nép úgy alkotja meg új, demokratikus intézményeit, hogy hű maradt legjobb hagyományaihoz.

Ezután a „vasfüggöny” legendáról kérdeztük Boulier abbét, aki mosolyogva mondja: Utam során egyetlen egyszer ütköztem vasfüggönybe amikor nem kaptam meg az amerikai áttutató vizumot. Tehát ebből mindenki láthatja, hol van a vasfüggöny. Végül arról kérdeztük Boulier abbét, hogy az eddigi keserves tapasztalatok után mi a véleménye francia szemszögből a Marshall-tervről?

A Marshall-terv ügyében ma már a francia nép is kezd világosan látni — mondotta Boulier abbé —. Ma már tisztában vannak azzal, hogy Marshall nem fog szállítani ipari felszereléseket, a franciák kész iparikkéket kapnak és ennek következtében egyre fenyegetőbben jelentkezik a munkanélküliség Franciaországban. A francia nép életszínvonalá hanyatlak, a dollárok pedig egyenesen amerikai fegyvergyárosok zsebébe fognak vándorolni — fejezte be nyilatkozatát Boulier abbé.

Pikó karácsonyi vására

Olcsóság + minőség, KOSSUTH-U. 4.

Bágy fonál meleg fehérneműre s. kék v. kék, rózsá, piros, fehér dkg	—	—	—	—	—
Kevert gyapjú fonál (szürke, drapp, piros)	—	—	—	—	1.28
Kevert gyapjúfonál (kesztyű és pullover) színekben	—	—	—	—	1.08
Igen jó minőségű kevert gyapjúfonál mindenre alkalmas	—	—	—	—	2.25
Női divat kardigán (pullover) színekben	69.94	66.31	—	—	37.46
Divat fejkendő piros és barna	—	—	—	—	16.95
Női selyemharisnya, flórtalp, kis hibával	—	—	—	—	15.—
Női hernyóselyem harisnya kis hibával	—	—	—	—	13.98
Hajszálvékony selyemharisnya hibamentes	—	—	—	—	26.40
Bordás meleg harisnya	—	—	—	—	23.80
Férfizokni	—	—	—	—	8.63
Meleg női harisnya Ia minőség	—	—	—	—	5.28
Meleg selymi nadrág	—	—	—	—	21.95
Női nadrág csipke szövésű	—	—	—	—	15.42
Függöny csipke szövésű 180 cm.	—	—	—	—	7.50
Férfi sportharisnya tartós minőség	—	—	—	—	29.18
Függönyrojt 10 cm	—	—	—	—	10.53
Férfi, női meleg kesztyű drap, fekete	—	—	—	—	4.48
Kesztyűk, hálógépek, bundanadrág, zsebkendők stb.	—	—	—	—	20.87

igen nagy választékban teszik színessé s változatossá
Pikó ez idény karácsonyi vásárját

H I R E K

TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK EPITEDI!

Száz évvel ezelőtt

1948. december 19-én

az ország több pontján harcol a honvéd. Az erdélyi Szurdoknál a császári csapatokat, visszavonulásra kényszerítik a honvédszázalok, de Kassán Schlick rendezkedik be. Windisgratz Pozsonyban van és váltakozó szerencsével folyik a harc Csucsán is. A hadihelyzet következtében adta ki a Honvédelmi Bizottmány rendelkezését: a mozgó szabadcsapatok megszerzése ügyében. Ezek a partizánalakulatok, mint az országsszerte kihirdetett felhívás mondja, úgy harcolnak, ahogyan tudnak és akkor, midőn alkalmassáknak hiszik reá a pillanatot, ott ahol leginkább lehet...

Várható időjárás: Mérsékelt északkeleti, keleti szél, változó felhőzet, többfelé, főleg a reggeli órákban köd. Néhány helyen kisebb fűtő havazás, erős éjszakai lehűlés, a nappali hőmérséklet 1-2 fokkal süllyed.

Ügyeletes gyógyosztások: „Reménység” Csapó u. 22. „Mátyás Király” Vámospercsi út 16.

RADIOMUSOR Vasárnap. Budapest 1. 7. Zene. 8.20: Szív küldi szívnek szívének. 9: Református vallásos félóra. 9.30: Evangélikus vallásos félóra. 10: Zenei karizmus. 11: Kis riportok a képzőművészet világából. 11.15: Zongora, hegedűszólamok. D. u. 12.15: Anyák órája. 12.20: Negyedóra az aranygyalomban. 12.35: Körös-számok. 1: A világszerte nagy feladatok előtt. Rádiójáték. 3. Helyszíni közvetítés az UPOSZ és FÉKOSZ egyesítő kongresszusáról. 4: Híradó. 7.10: „Gülszab”. Operett. 9: Tojo. 9.10: Vasárnapi szerenád. 9.40: Rádióankét. 10.35: Csevegés hangszerezzel. 11: Szórakoztató zene. Budapest 11. 9: Magyar nóták. 10: Feltörő séta Zeno-potámában. 11.10: Jazz. 12.20-tól délután 1-ig: Hangl. 5: Jazz. 6: Kamarazene. 6.30: Orgona. 7: Vidám rádiószínház. 6.30: Könyvtér. 9.15: Könyvü dalainak. 10: Zenei karizmusok.

A Belváros III. minden vasárnap d. u. 6 órakor rövid kabaréműsort rendez Piac utca 28 sz. a. Utána tánc. Zenét a Sereg jazz szolgálatja. Bűfő van.

A Lottó-jóvédelmi Igazgatóság sport-toto osztálya december hó 14-én véglegesen átköltözködött a Lottó-jóvédelmi Igazgatóság helyiséibe, Budapest V., Szalay utca 10-14. szám. Felhívjuk a totózó közönség figyelmét, hogy minden totóüggyben ide forduljon, levelezését pedig a következőképpen cmezze: Lottó-jóvédelmi Igazgatóság, Budapest, 502. Postafiók 6. — A Szalay-utcai új helyiségben az alagsor 7. sz. alatti húzási terem minden szombaton a kora reggeli óráktól a totózó közönség rendelkezésére áll, ahol totószelvények átvételére gyűjtőládák vannak felállítva, tippszelvények vásárolhatók, sőt az újságokban megjelent heti tippelések összegyűjtve szintén rendelkezésre állanak és a tippelésnél felhasználhatók. A Szalay-utcai épületben lehet legközelebbi időpontban szombaton (15 óra, illetőleg előrehozott mérkőzés esetén a mérkőzés kezdő időpontjáig) leadni a kitöltött szelvényeket. Tekintettel arra, hogy megfelelő pénztárterem egyelőre nem áll rendelkezésünkre, a totónyeremények kifizetése továbbra is a postaiakárékpénztár pénztártermében történik. (V. Hold u. 4.) Minden más munka (felvilágosítás, szortírozás, kiértékelés) azonban már a Szalay u. 10-14. sz. magasföldszintjén bonyolódik le. Telefonszámok: 204-206, 180-754, 127-347, 120-350.

Célszerű karácsonyi ajándékok Fábrián és Szabó vasúzetében PIAC-UTCA 36.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló bizottsága f. hó 20-án délután 1 órakor a városháza 1. emelet 31. sz. szobájában ülést tart. Az érdekeltek letelepedése feltétlenül szükséges.

Üttörő karácsonyi ünnepély. Az Eötvös utcai állami általános iskola „Gábor Aron” üttörőcsapata csütörtökön 4 órakor Péterfia u. 5. sz. alatt a gimnázium tornatermében karácsonyi ünnepélyt rendez, melyre mindenkit szívesen látunk. Enekkari számok, szindarabok, betlehemes játékok tarkítják a gazdag műsort.

A debreceni Csapókeleti körzet állami általános iskola 635. sz. „Kossuth Lajos” üttörő csapata vasárnap délután 3 órakor tartja üttörő házában és 80 kis pártás fogadalomtételének ünnepélyét a Csapókeleti MDP kultúrthelyiségében (Jánososi utca).

Hatósági lisztkiutalás. Folyó hó 20-án, hétfőn a sütőmesterek 4 napos hatósági lisztkiutalásuk átvételére végett jelentkezzenek.

Karácsonyi össztáncok. Táncantatók szabadszervezetének határozata alapján az összes tánciskolákban ünnep mindkét napján 6-11 óráig össztánc, leckedj 4 forint. Debreceni táncantatók.

Karácsonyi hálszükségleteit szíveskedjen előjegyezteni. Előponyt, tisztát és balatoni halkülönlegességeket kaphatók: Halcsarnokban Bajcsy-Zsilinszky u. 2. Vigmozával szemben. Telefon: 2-47.

Tudomásomra jutott, hogy nevében a ker. ipartelügyelői címtáblát árusítják. Figyelemzetem ilyenre senkinek megbízást nem adtam s jogtalanul használják tel nevémet. Pataky ker. ipartelügyelő.

56'-Ft gyapjú mackó
45'-Ft mackó nadrág
fiú- és leánykaruhák nagyon olcsó áron

Horovitz gyermekdivatházban
Szent Anna utca 1.

A tánckedvelő ifjúság számára ma vasárnap délután 5 órakor tartja tánciskolai megnyitóját a Kisgazdapárt Arany Bika épületében levő kistermében. Tanításra kerülnek a legmodernebb, a magyar és népi táncok. A tanfolyam gazdálkodók részére 20-án 4 órától iparos és kereskedőknek 21-én 7 órakor kezdődik. Szíves pártfogást kér Lukács Lajos okl. táncbíró.

Baba javítás!
alvó babafejek készítése.
Simonffy-utca 49.

Menyasszonyi és vőlegényi ruhák felvételekhez kölcsönözhet Baloghné fotóműtermében, új cím: Piac 49.

Gyönyörű csillárok, meissen üvegburával, képeretkezés, karácsonyi ajándékok, „Kerekezőboltban” Piac 89.

Mesészip r á d i ó k
zeneszekrények 12 havi részletre. Olcsó rádiójavítási akció.

Népszerű rádió előjegyzés NÁNASSYAL, Piac utca 87.

POLOSKAIRTÁS télen is lehetséges legmodernebb eljárással. Nincs kikötés, nem hül ki lakása. Éjszaka beun alhat. BOCZKÓ VEGYÉSZMÉRNÖK, RAKÓ. CZI UTCA 25.

Karácsonyi bútorvásár melyen szállított árakban, hálószobák, kombinált szobák, kétszemélyes garnitúrák 20 évi garanciával állandó képkialjtás. Fizetési kedvezmény. Ivány Endre bútorüzletében. Piac u. 67.

Loklön fölr minden gondot. Igyon egy pohár Unicumot az Arany Bika étteremben.

Hó-, sárcipő és mindennemű gumik szakszerű javítása Szencsák gumiüzem Piac-u. 40. Hangya átjáró.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1948 XII. 19.

Családi összejövetel lesz ma az Arpadtéri egyházrész gyűléstermében délután 4 órakor. Megnyitja Hegyházi Kis Géza, elbeszélést olvas fel Veressné Főz Erzsébet verseiből ad elő egy debreceni költő. Jegyek 3 forintért a pénztárnál.

Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) hétfőn új tanfolyamok kezdődnek, csütörtökön, vasárnap össztánc.

Új távbeszélő névsorok a régi ellenében átvetették főpostá, csomagfelvételt 2 ablak.

Össztánc a MEEMOSZ-ban diákok részére minden vasárnap és ünnepnapokon, Kossuth u. 1. sz. 4-6-ig. Táncotánár B. Máriaassy Magdolna.

Dr. Kéry Sándor sebészorvos rendelését megnyitotta. Bika-bérláz I. 7. Rendel 10-1-ig.

Varrógép alkatrészek Horváthnál Hunyadi-u. 19

A Petőfi Sándor Általános iskola üttörő ma délután 3 órakor a MAV pályafenntartás kulturtermében gyermekelőadást rendeznek, melyre az érdeklődőket szívesen látják. A bevett a gyermekek karácsonyi segítségére fordítják.

Cukorrépa-termelőink figyelmébe. Ezúton is értesítjük cukorrépa-termelőinket arról, hogy december hó 23-tól január hó 3-ig — más elfoglaltság miatt — hivatalos órát nem tarthatunk. Szerecseni Kukorgyár körzeti irodája.

Konyha-és hálósobabútor NYIRI-től, Piac-utca 7.

MNDSz hírek. Hétfőn délelőtt 10 órakor minden MNDSz csoport vezetője és minden iskola felelős okvetlen jelenjen meg az MNDSz központban. — A karácsonyi ünnepségekre tekintettel a hónapok és asszonykörök egész héten elmaradnak. Kérjük asszonytársainkat, hogy helyette az iskolák ünnepségén vegyenek részt.

Városi fürdő karácsonyi nyitva tartási ideje. December 24-én (ünnepe szombatján) úgy a fedett uszoda (melegvízzel), mint a termál és kádfürdők reggel fél 8-tól déli 1 óráig nyitva. December 25-én a fürdő egészen zárva. December 26-án rendez vasárnapi üzemelő. December 21-én, 28-án és 31-én (kedden és pénteken) a fedett uszoda egész nap melegvízzel áll a közönség rendelkezésére. Fürdővezetőség.

Az állami Svetits tanítónőképzőintézet V. é. tanítónőjelöltjei üttörő tanfolyamának záróünnepélyét és fogadalomtételét ma délelőtt fél 12 órai kezdettel tartják.

6.50 Ft-tól kezdve, tokajhegyaljai tocsval sajáttermésű új és 6 bor literenként is kapható. Likay, Piac u. 9. emelet 7.

Demokráciaellenes verset láttak Kántorjánosi községben egy lakatlan ház ablakán bedobva, ezt a verset a község több helyén is kifüggesztették. A gyanyu Juhász György kántorjánosi községi irodatszt ellen irányult, aki üres óráiban versírással foglalkozott. Izgatás miatt indult meg ellene az eljárás. A debreceni népbíróság előtt íráspróbat vettek tőle dr. Csepregi írászakértő megvizsgálta a próbatírást, a verset és megállapította, hogy a vers nem Juhász György kezírása. A népügyész a szakértő véleménye alapján Juhász ellen eljettette a vádat, mire a népbíróság megszüntette ellene az eljárást.

Gyönyörű szövet, selyem, mosóáró, fehérnemű, pulóver, zokni újdonságok nagyválasztékban KERECSEN divatház Csapó-utca 8 szám.

Eljegyzés, házasság

Mohácsi Tiborné született Held Iona és Pásztor Miklós pénzügyi számvizsgáló december 18-án Szoboszlón házasságot kötöttek.
Matós Gabriella és dr. Gál Gyula jegyesek.
Kovács Katalin Darabos u. 55. és Halász László Homok u. 83. sz. 22-én, szerdán 3 órakor tartják esküvőjüket a gör. kat. templomban.
Juhász Etelka Vámospércs és Tóth János máv s. társi Debrecen jegyesek.
Kiss Klárka és Katona Tibor jegyesek.

Fűzöt, mellátort, princess. fűzöt, gyógyhaskőt: orvosi rendelethez készült Pintér Iona fűz. készítő Debrecen Batthyány u. 26. üzlet.
Papp Géza minden modellje remekmű készítésen ott szép kabátot, kosztümöt. Szabai tanítók. Szent Anna 12. üzlet.

Krisch Károly

kályhámester CSERÉPKÁLYHARAKTÁRA Kossuth utca 13. Vállal: Cserépkályha átrakást helyben és vidéken.

Géphozsi és székér karambolja a Mikepércsi úton. A Mikepércsi úton Szűcs Sándor gazdálkodó Befellegelő 204 lakos szekerébe beleszaladt ismeretlen gépkocsi. Az ősz szeletkezés következtében Szűcs lezuhant az úlról és fején súlyosan megsérült. Ugyancsak beleszaladt a Kálvintéren Hauser Elemér úpesteri lakos gépkocsija a villamosba. A két jármű kisebb rongálódást szenvedett, a benülők közül senki nem sérült meg.

Tenyérolvasó mindenkinek felvilágosítást és tanácsot ad. Simonffy u. 37.

Gyászrovat

Gyászír. Mély fájdalommal jelenítjük, hogy Sutor József kereskedő 39. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Gyászolók: szülei, testvérei, sógora, kiterjedt rokonság. Lakás: Erzsébet u. 93. Bartha végzi.

Mély fájdalommal, de a Mindenható Isten ákarajában alázatossággal megnyugodva tudadjuk, hogy szerető férjem, édesapánk és adott eméku rokonaink Halász András ref. lelkész, vallásbíró 67 éves korában elhunyt. Szertartás hétfőn 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójában ref. szertartással. Lakás: Varga u. 14. Pusztai temető.

Gál Ferenc építésmester 46 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójában ref. szertartással. Lakás: Varga u. 14. Pusztai temető.

Fájdalommal tudatjuk, hogy szerető lelkű, édesanyja, testvér és rokon Szűcs Lajosné szül. Szabai Erzsébet 1. hó 18-án esedékesen elhunyt. Drága halottunk földi részét 1. hó 21-én, kedden délután 2 órakor a Köztemető II. A. ravatalozójában, Lakás: Homok u. 100. Bartha végzi.

Fájdalommal jelentjük, hogy Bőke Imre gazdálkodó 74. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójában. Gyászolók: szerető gyermekei, unokái, testvérei, sógora, sógora, kiterjedt rokonság. Lakás: Csap utca 21. Bartha végzi.

Elhunyt. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Máthé Lajos Géza okleveles testnevelő tanárt a debreceni Tudományegyetem testnevelő intézetéhez testnevelő tanárnak az 5. fiz. fokozatba kinevezték.

Vállalatvezető megbízása. A kereskedelmi és szövetkezetiügyi miniszter a Mezőgazdasági Parasztszövetkezet balmazújvárosi cégéhez vállalatvezetőül ideiglenesen Szarvas Imre balmazújvárosi lakost kinevezték.

A főispán kitüntetése. A köztársasági elnök a miniszterelnök előterjesztésére a magyar demokrácia kiépítése és megerősítése terén kifejtett érdemes és eredményes munkássága elismerésül Domokos Jánosnak, Hajdú megye főispánjának, a Nemzeti Parasztpárt hajdúmegyei titkárának a Magyar Köztársasági Erdemrend kiskeresztjével adományozta.

A Vöröskereszt Tudósító Irodájában Széchenyi u. 15. alatt a következő üzenet és levelek vannak: Papp József részére Papp János ö. Zambó István szobamester, Tóth Lajos szakaszvezető hozzáfutottak. Válaszos Vöröskereszt lapok kaphatók. Rádió kereséseket felvesszünk.

Ertesítem a gazdaközönsegget, hogy a földművelésügyi miniszter úr az ősi szántás kötelezettség alól 6100 kat. hold szikes, valamint 6513 kat. hold futóhalmok szántóterületét az ősi szántási kötelezettség alól mentesített. Egyidejűleg felhívom az érdekelteket gazdaközönseg figyelmét, hogy amennyiben még az időjárás az ősi szántás tovább folytatására lehetőséget adna, az ütemtervben előírt területek 1. év december hó 31-ig maradéktalanul felszántandók, mert a mentesített területek nem érintik az ütemtervben előírt felszántandó területeket. Amennyiben a bizottság a helyszíni ellenőrzések alkalmával megállapítja, hogy a gazdák az ütemtervben előírt szántási kötelezettségüknek nem tettek eleget, a szabó aló gazdák ellen a legszigorúbb megtorló intézkedéseket teszi folyamatosan. Polgármester.

Országos Találmányi Hivatal állítanak fel január elején. Az új hivatal hatáskörébe tartoznak a találmányi és újítási bejelentések.

Hadilövögynek adta ki magát Gordon Gitta budapesti díző és a hadifogságban levő állítólagos férje u. havi megjelölésű években át 7660 forintot vett fel jogtalanul az államtól. Kiderült, hogy az állítólagos hadifogságos férj nem létezik és a dízőt csalásért 6 hónapi börtönrre ítélték.

Négyévi fegyházra ítélték a budapesti népbíróság dr. Arató Gézát, az Országos Sportközpont volt igazgatóját, aki Tárcazy Felicidés Románnak és dr. Gidófalvy Pálnak volt sportmunkatársa 1940-1944-ben és fasizmusellenes sportintézkedéseket hozott.

A kocsi „meglovasította” a szekeret. Adorján István nyírteleki lakos beküldte kocsiját, Tóth Gy. 39 éves nyírteleki lakost Nyíregyházra 17 zsák burgonyával. Útközben Tóth nagyon fázott, ezért egy zsák burgonyát eladott és az árát elitta. A megmaradt 16 zsák burgonyát eladta, aztán ittasan tovább hajtott Debrecenbe azzal a szándékkal, hogy itt a lovat, szekeret eladja és az árát Budapestre megy. A lovat, szekeret elhelyezte a lözker-számot árusítani kezdte. Ezzel gyanússá vált a Kistemplomnál posztoló rendőrszemnek, aki előállította a rendőrségre. Tóth beismerő vallomást tett. Orizette vették.

Lopások, feltörte ismeretlen tettes Kovács Lajosné Tar utca 5. számú lakását és onnan 500 forint értékű ruhaneműt lopott. Nemeg Sándorné Kossuth utca 59. sz. alatti pincéjét felörték és nagymennyiségű tűzfát loptak. Szűcs Lajos hajdúbüszörényi Avar utca 16. lakosnak a Bözörényi úton egy fához kötve néhány percen őrizetlenül hagyott veresárka tehenét ismeretlen tettes ellopta. A kár 2500 forint.

Magánalkalmazottak Szakszervezete nöbizottsága 1. hó 22-én délután 4 órai kezdettel tartja meg karácsonyi ünnepélyét, melyre a karácsonyi gyermekkel együtt szeretettel várjuk.

Halász András lelkész tragikus körülmények között

Tragikus körülmények között, köteletség teljesítése közben hirtelen elhunyt Halász András 67 éves ref. vallásbíró lelkész. Varga u. 14. lakos. A MAV műhelyében tanítás közben szívroham lépett fel nála, összeesett és dr. Szatmáry orvos, már a beállott halált állapította meg.

Halász András egyszerű parasztszülő gyermekeként született. Sokáig aktív részt vett dr. Juhász Nagy Sándor oldalán a politikai megmozdulásokban, mint a haladó eszmék harcosa. A demokrácia és emberiség eszméit igyekezett tanítványai lelkében elhívtetni egy emberellenes korban, a kettős rendszer idején is. Példamutató élet ért véget szinte szimbólikus, hogy a halál is kötelezése teljesítése, munkája végzése közben ragadta el Halász András.

PÉNTÁRCÁJÁT mellékletében halásosan kímélt, ajándékozás sikerét mégis biztosíthatja FOLDES negyedszázados Illatszereküzletében, Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

Kecskemét a szegények számára szilveszterezik. A városi tanács határozata alapján szilveszteri mulatságok helyett a szegények számára gyűjtést rendeznek, a színház és a mozok 10 százalékos felárat szednek a szegények javára.

A dolgozók övönképzőintéze februárban induló I. osztályába még a héten lehet felvételre jelentkezni az állami övönképzőben a Szeváts-intézetben.

Meggyilkoltak egy jósőt. Fejcs Jánosné érdei asszonyt, aki évek óta foglalkozik jóslással, cikánkáll mérgezéssel, holtan találták a lakásán. A tettes, Szász Józsefné érdei asszony kihallgatásakor elmondta, hogy jósolta és ürügyével bement Fejcsnéhez, likört vitt neki ajándékba, amelybe előbb cikánkáll kevert. A jósónő ivott belőle, pár perc múlva meghalt, ekkor kifosztotta lakását és elmenekült a mérgezőkeveréssel.

Gumicszina, sárcipő és autógumi VADAY gumiüzem

Pelkértem azokat a tényleges és nyugdíjas vasúti alkalmazottakat, akik az 1948-49. fűtési évi részletes tüzelőutalványokat nem mutatták be, sziveskedjenek december 23-ig bemutatni a tüzelőnyilvántárban. Állomásfőnökség.

Szépirodalmi újdonságok

Képes, meséskönyvek Emlékkönyvek Társasjátékok Repülőgépek Töltőtollak 15.- Ft-tól Golyóstollak 20 forinttól Selyem és staniolpapír Karácsonyfadíszek Karácsonyi csomagolópapír „Szabadság” könyvesbolt Városháza épület Töltőtoll klinika

Műsoros táncestély a helyreállított vármegyeházi díszteremben

Szombaton este a vármegyeháza díszteremében a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége vármegyeházi csoportja műsoros táncestélyt rendezett a vármegyeháza díszteremében. Dr. Szilágyi Ferenc alispánhelyettes, vármegyei főjegyző tartott megnyitót, változó annak jelentőségét, hogy a vármegyeháza új díszteremében — amelyet épít munkával helyreállítottak — ledőltek a válságfalak. Hunyady Ibolya című szép verset. Dr. Farkas Károly párttornóttakkal aratót szep szert, énekszámát szivesen hallgatta a közönség. Dr. Varga Imre tartalmas beszéde után dr. Balogh Lajos olvasott fel egy hangulatos novellát, majd Markovits Sándor, az Államépítészeti Hivatal vezetője szavalt két Ady-verseket kiforrot előadókészséggel. Különösen a „Felszállt a páva a vármegyeházára” c. Ady-verseket szavalt művészi tökélytel. Dröden Róza magyarázó éneket tisztán csengő hangján, közvetlen előadásban sokat tapsolta a közönség. Igen szellemesen, ötletesen, finoman konferálta dr. Gavallér Lajos ügyvéd, tb. vármegyei főjegyző. A hangulatos, jól sikerült műsor után tánc volt reggelig.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

SZÍNHÁZI MŰSOR: Vasárnap délután 2 óra: KÖLÖNSÉ HÁZASSÁG, BÉLETÉSZET. Vasárnap este 8 óra: Ida regénye, BÉLETÉSZET. Hétfőn este 8 óra: Különös házasság, Ady-béret. Keddén este 8 óra: Különös házasság, Csokonai-béret. Szerdán este 8 óra: Lámpaláz, B-béret.

Színházi közlemények: Vasárnap délután 2 óra: A nagyoké a különös házasság vizsgálata. Hétfőn este 8 óra: A nagyoké a különös házasság vizsgálata. Hétfőn este 8 óra: A nagyoké a különös házasság vizsgálata.

A MESTERBÉRET HIREI. Ma este 7 órakor IV. Béretlet és a MAV Filmháromszék Zénkar 25 éves jubileumi hangversenye az Arany Bika díszteremben. A rendezőség üzem, dolgozók, valamint az újság részére nyilvános próbát ad délután fél 12 órakor szintén az Arany Bika díszteremben. Erre jegyek igényelhetők csoportosan az Idegenforgalmi Hivatalban délután 9 és 11 óra között. Az eredetileg kijelölt állóhelyek helyett pótszékek ad ki a rendezőség délután 5 óráig az Arany Bika díszteremben. A Kovács (Farkas) Kossuth u. 15) má délután 5 óráig kaphatók ha gvarseny jegyek és a jubileumi ismeretők, melyek ára 750 Ft.

PONGRÁCZ ZOLTÁN SZERZŐI DALESTJE

Tegnap este tartotta Pongrácz Zoltán karnagy és zeneszerző szerzői dalestjét a Városi Zeneiskola hangversenyteremben. Nem túl nagy számú, de lelkes és lelkes, közönség tapsolta végig az estét és ünnepelte a kitűnő zeneszerzőt, Pongrácz Zoltán karnagy melegséget és elhivatottságot még többet méltattuk. A zeneszerző Pongrácz Zoltán azonban most találkozik a debreceni hangversenyteremben először.

A bemutatók közül Szegény Zsuzsi (Csokonai Vitéz Mihály), A vad kovács (Kosztolányi Dező), Kék dal (Borsi Darázs József), Madárdal (Molár Imre), Ezézia (Konkoly Sándor) című műveket kell kiemelni. Igen jól hallgatók a magyar és szlovák népdalfeldolgozások, amelyeknek kifejező ereje és színes harmoniai alátámasztása innovalozás.

Pongrácz Zoltán szerzeményeit Máthé Jolán és Szabó Miklós opera-énekesek mutatták be remek formában előadókészséggel. A zongorakíséretet a szerző látta el rutinos alkalmazkodással.

Rádió javítás SUPER hangolás FERENCZY Cegléd-u. 1.

Megjelent a rendelet a munkavállalók áruhiteléről

A hivatalos lap tegnapi száma rendelet közl az Országos Központi Áruhiteliroda Nemzeti Vállalat alapításáról. Az iroda célja: hitelek feltöltése munkavállalók számára. A munkavállaló csak oly összegű hitelet igényelhet, melynek egy hónapra eső törlesztési részlete nem haladja meg havi illetménye egyharmadát. Kőrös tárcaközi bizottság engedélyezheti magánkereskedőknek az áruhitel-üzletben való részvételét. A havi fizetéses munkavállaló terhelő részletét a munkáltató egyenlő havi részletekben vonja le havi fizetéses munkavállaló terhelő havi részletét a hónap elején folyósítandó illetményből kell levonni.

A munkáltatót az irodával szemben közzétett közzétett terhelő azon összegek erejéig, melyek lerovását a munkáltató elmulasztja.

A hét fontos rendeletei

A Magyar Közlöny december 14. 272. száma közli a kormányrendeletét a munkaerőgazdálkodás központi irányításáról — az ipar- és kereskedelmi ágazati kényszer megfigyeléséről. — A 273. szám közli az építés és közgazdasági miniszter rendeletét az üvegezők helyreállításiáról szóló régebbi rendelet végrehajtásáról és a lakóházak helyreállításiáról szóló rendelet módosításáról. — A 274. szám közli a kormányrendeletét egyes foglalkozások (fogtechnikusok) vizsgára beosztásának szabályozásáról, a mezőgazdasági Nemzeti Vállalatok létesítéséről, a Gazdasági Főtanács rendeletét a villarúpa egységes fogyasztói árának újabb megállapításáról. — A december 15. szám közli a kormányrendeletét a csehszlovák, román és jugoszláv területen szerzett egyes oklevelek és iskolai bizonyítványok beiföldi érvényességének szabályozásáról, a pénzügyi állományának kiegészítésére vonatkozó rendelkezések módosításáról, a virágkereskedések karácsonyi és szilveszteri zárójárásáról.

A december 17. szám közli a magyar kormányrendeletét az 1937. évi december 31-i országhatárokon kívül eső területekről visszavont közalkalmazottak viszonyainak rendezéséről szóló rendelet módosításáról, a népjólléti miniszter rendeletét az Országos Orvos, Nyugdíj és Segélyező Intézetnél járó nyugdíj összegének megállapításáról. — A december 18. szám közli a kormányrendeletét a munkavállalók áruhiteliről szóló szabályozásáról, a magánjogi munkaviszonyban álló munkavállalók végkielégítésére vonatkozó jogszabályok kiegészítéséről és módosításáról szóló rendelet, a földművelésügyi és erdőgazdálkodási miniszter rendeletét az ipari ábraktakarmányok és egyéb hátróli és őrlési melléktermékek legmagasabb árának újabb megállapításáról.

SZERKESZTOI UZENET

Egy állásnévküli: A pénzügyi részleghez jelenleg nincs semmilyen pályázat, ilyenre csak kb. márciusra van kilátás. Érdeklődni az ügyet elindítani a debreceni pénzügyi kerületi parancsnokságnál (Kossuth u.) lehet.

Karácsonyra szép ajándék! Békevilág Hegyaljai Kiss Géza új imakönyve 365 minden napi, 100 alkalmi imával. Ára: 30 Ft. — Csak: 503.246.

Babakelengye, női és gyermekharisnya kötött, szövött árú nagy választékban Gál István-nál Szent Á. u. 5.

